
高雄市新興區七賢國民小學四年級第一學期校訂課程 

【健康活力七賢(其他類課程)】教學計畫 

一、教學設計理念說明 

    依據學校的重要宣導及配合節慶活動，編寫符合學校願景之課程設計，讓學生學習在團體中分

工合作的「共學」，體驗一同克服困難的「共好」，「共享」學習的歷程，進而達成學習目標。 

二、教學活動設計 

統整領域 彈性課程 設計者 四年級教學團隊 

實施年級 四年級 總節數 共 21節 

單元名稱 健康活力七賢 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A2  系統思考與解決問題 

綜-E-A2 探索學習方法，培養思考能力與自律負

責的態度，並透過體驗見解決生活日常生活問

題。 

C2  人際關係與團隊合作 

健體-E-C2  具備同理他人感受，在體育活動和

健康生活中樂於與人互動、公平競爭，並與團隊

成員合作，促進身心健康。 

核心素養呼應說明 

透過問題的理解、思辨分析，培養學生動腦思考的能力，利用語言、文字、肢體及等符號進行表

達、溝通及互動，並能了解與同理他人，具備友善的人際情懷及與他人建立良好的互動關係，發

展與人溝通協調、包容異己等團隊合作的素養，進而能有實際行動與反思，以有效處理及解決生

活中的問題，實際應用在日常生活上。 

概念架構(跨領域用) 導引問題 

1.衛生、安全的生活 

2.健康規律的生活習慣 

3.建立多元閱讀 

1.怎樣做才能讓自己的生活更健康? 

2.生活中如何避免自己在學校中受傷? 

3.如何善用圖書館？ 

學習 

重點 

學習

表現 

【綜合活動領域】 

2a-II-1 覺察自己的人際溝通方

式，展現合宜的互動與溝通態度和

技巧 

3c-II-1 參與文化活動，體會文化

與生活的關係，並認同與肯定自己

的文化。 

【健康與體育領域】 

2c-II-1 遵守上課規範和運動比賽

規則。 

3b-II-3 運用基本的生活技能，因

應不同的生活情境。 

學習

內容 

【綜合活動領域】 

Bb-II-2 與家人、同儕及師長的互

動。 

Cc-II-1文化活動的參與。   

   

【健康與體育領域】 

Bc-II-2 運動與身體活動的保健

知識。 

Fa-II-1 自我價值提升的原則。 

 

 
所融

入之

【人權教育】 

人E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規定。 



學習

重點 

【環境教育】 

環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。【健康

與體育領域】 

與其他領域/科

目的連結 

健體、綜合 

教材來源 自編 

教學資源(教

師) 

電腦、單槍投影機、學習單、感恩卡 

教學資源 ( 學

生) 

繪本、影片、團體遊戲、學習單 

學習目標 

1.能夠配合宣導、節慶與同儕合力參與學校團體活動。 

2.能夠了解自己身體及衛生保健常識。 

3.能夠認識自我，喜歡自我，透過家人朋友和諧相處，表現認真學習態度。 

表現任務 

1.學生能正確辨別毒品，了解反毒的重要性。 

2.學生能認真對待自身的身體，養成良好的衛生保健習慣。 

3.能上台發表心得或完成活動任務，增進人我關係的認識。  

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

單元一 期初環境清潔 

─第一節 開始─ 

壹、準備活動 

學務處分配各班清潔區域。 

 

貳、發展活動 

各班針對該區域分配人數及教導孩童如何正確打掃。 

 

參、準備活動 

進行掃除正確衛教，透過實作演練，建立良好衛生習慣。 

─第一節 結束─ 

單元二 身高體重視力牙齒檢查 

─第二節 開始─ 

壹、準備活動 

保健室準備學童資料。 

 

貳、發展活動 

校護指導孩童進行身高體重視力牙齒正確量測方式，由教師

從旁協同指導。 
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參、綜合活動 

宣講視力與口腔衛生保健 

─第二節 結束─ 

單元三 班級團體輔導活動-午餐教育 

─第三節 開始─ 

壹、準備活動 

導師配合營養師宣導資料準備。 

 

貳、發展活動 

針對固定作息、飲食均衡與定時喝水的標準與影響進行宣導。 

 

參、綜合活動 

學生皆能依據指示定時喝水上廁所，建立良好生活方式與飲

食習慣，並了解飲食均衡對於身體發展的影響。 

─第三節 結束─ 

單元四 游泳與自救能力教學 

─第四、五節 開始─ 

壹、準備活動 

游泳防溺安全宣導 

 

貳、發展活動 

依照學生游泳能力分配組別，提醒學生游泳課須注意的安全

事項與遵守規則。 

 

參、綜合活動 

學生進行學習成果檢驗 

─第四、五節 結束─ 

單元五 教師節敬師活動 

─第六節 開始─ 

壹、準備活動 

輔導處提供活動資料。 

 

貳、發展活動 

學生完成學習單任務。 

 

參、綜合活動 

學生分享卡片及表達對師長的感謝。 

─第六節 結束─ 

單元六 游泳與自救能力教學  

─第七、八節 開始─ 

壹、準備活動 

游泳防溺安全宣導 
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貳、發展活動 

依照學生游泳能力分配組別，提醒學生游泳課須注意的安全

事項與遵守規則。 

 

參、綜合活動 

學生進行學習成果檢驗 

─第七、八節 結束─ 

單元七 特教宣導暨體驗活動 

─第九節 開始─ 

壹、準備活動 

輔導處準備宣導資料。 

 

貳、發展活動 

配合輔導處辦理計畫，學生進行體驗活動，以培養設身處地

為他人著想的思維。 

 

參、綜合活動 

學生發表心得感想。 

─第九節 結束─ 

單元八 圖書館科普閱讀活動 

─第十節 開始─ 

壹、準備活動 

由教務處規劃圖書館活動。 

 

貳、發展活動 

配合圖書館活動流程，教師從旁協助，給予指導。 

 

參、綜合活動 

習寫學習單及心得發表。 

─第十節 結束─ 

單元九 校慶運動會 

─第十一、十二節 開始─ 

壹、準備活動 

1. 導師準備各組所需之紙張、海報。 

2. 學生準備製作海報所需之美術用具或裝飾品。 

 

貳、發展活動 

1. 導師介紹校慶主題，協助學生製作海報 

 

參、綜合活動 

學生分享心得感想。 
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─第十一、十二節結束─ 

單元十 校慶運動會 

─第十三、十四、十五、十六節 開始─ 

壹、準備活動 

1. 導師依據校慶活動準備活動器材。 

2. 導師按照校慶參與項目將班級做隊伍編排與人員訓練。 

 

貳、發展活動 

1. 導師介紹校慶流程與意義，討論確認班級參與活動項目

和活動配件，並對活動注意事項進行宣導與教導活動配

件製作技巧。 

2. 配合校慶對活動進行預演和排練參與團體活動。 

 

參、綜合活動 

1. 進行校慶活動配件製作，透過實作演練，理解並參與全

校暨團體活動。 

2. 透過實作演練，加強安全教育與活動規範，養成自我保

護和活動探索能力。 

─第十三、十四、十五、十六節結束─ 

單元十一 全校英語日活動 

─第十七節 開始─ 

壹、準備活動 

由教務處規劃全校英語日活動。 

 

貳、發展活動 

配合全校英語日活動流程，教師從旁協助，給予指導。 

 

參、綜合活動 

檢核學生是否達成任務。 

─第十七節結束─ 

單元十二 我要出名暨聖誕節慶祝活動 

─第十八節 開始─ 

壹、準備活動 

由輔導處規劃我要出名暨聖誕節活動計畫。 

 

貳、發展活動 

配合我要出名暨聖誕節活動流程，教師從旁協助，給予指導。 

 

參、綜合活動 

成果發表。 

─第十八節 結束─ 

單元十三 反毒(詐騙)宣導 
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─第十九節 開始─ 

壹、準備活動 

各處室宣導資料準備。 

 

貳、發展活動 

配合友善宣導，請社區派出所或婦幼隊至校進行宣導。 

 

參、綜合活動 

透過有獎徵答與事例分享，了解毒品對自己造成的威脅性，

提醒學生不要將個資提供給他人使用，以免淪為詐欺車手或

人頭帳戶，進行反毒、反詐騙之宣誓。 

─第十九節 結束─ 

單元十四 榮譽榜拍照 

─第二十節 開始─ 

壹、準備活動 

由輔導處規劃榮譽榜拍照計畫。 

 

貳、發展活動 

配合榮譽榜拍照計畫，教師從旁協助，給予指導。 

 

參、綜合活動 

拍照同學分享心得。 

─第二十節 結束─ 

單元十五 期末環境整理 

─第二十一節 開始─ 

壹、準備活動 

導師按照衛生分配區域與班級人力分派衛生用具。 

 

貳、發展活動 

導師按照衛生用具與負責區域教導學生用具使用技巧與分工

掃除內容。 

 

參、綜合活動 

進行掃除正確衛教，透過實作演練，建立良好衛生習慣。 

─第二十一節 結束─ 
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評量規準 

學習目標 學生能夠透過課程活動，增強生活能力，能理解自我與感恩他人，融於團體中。 

       表現等級 

評量向度 

A 

優秀 

B 

佳 

C 

可 

知 

識 

了 

解 

能認真聽課，並能正確說

出3項毒品對自己造成的

威脅性；3項詐騙的情況。 

能認真聽課，並能正確說

出2項毒品對自己造成的

威脅性；2項詐騙的情況。 

能認真聽課，並能正確說

出 1項毒品對自己造成

的威脅性；1項詐騙的情

況。 

分 

工 

合 

作 

實踐行動能分工合作，全

員積極投入。 

實踐行動略有分工，部分

學生參與投入。 

實踐行動僅少數同學，較

無分工。 

實 

踐 

情 

形 

在教師規定時間內圖文

並茂的完成海報、卡片及

書寫感恩文字。 

在教師規定時間內完成

海報、卡片，並以簡單文

字書寫感恩文字。 

完成海報、卡片，並以簡

單文字書寫感恩文字。 

心 

得 

分 

享 

能運用媒體資源或作

品，上台順暢且豐富的分

享心得感受。 

能運用媒體資源或作

品，上台平順的分享心得

感受。 

透過老師引導，能上台分

享心得。 

分數 

轉換 90-100 80-89 79以下 

 

 

 


